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1 सूची-1 को सूची-II से सुमेलित कीलिए: 

सूची-1   सूची-II 

(शब्द)  (लिपरीतार्थक शब्द) 

a. ऊर्ध्थ  I. मधुर 

b. अिसान II. अधः  

c. लतक्त  III. आरंभ 

d. सुधा  IV. गरि 

नीचे लिए गए लिकल्ो ंमें से सिाथलधक उपयुक्त उत्तर 

चुलनए : 

(A) a-I, b-III, c - II, d – IV 

(B) a-II, b-III, c - I, d - IV 

(C) aIII, b-IV, c - I, d – II 

(D) a IV, b-II, c-I, d-III. 

(E) अनुत्तरित प्रश्न 

2. 'धीरे - धीरे' में कौन-सा समास है? 

(A) कर्मधािय  (B) द्वन्द्द्व 

(C) द्वद्वगु   (D) अव्ययीभाव 

(E) अनुत्तरित प्रश्न 

3. 'लिसके समान िूसरा नही ं है, िह' इस लिग्रह के 

लिए समस्तपि होगा-  

(A) अद्वद्वतीय  (B) दै्वत 

(C) द्वापि   (D) अपूवम 

(E) अनुत्तरित प्रश्न 

4  लिश्व भलिष्य ऊिाथ लशखर समे्मिन 2024 कहााँ 

आयोलित लकया गया? 

(A) पेरिस   (B) नई द्विल्ली 

(C) आबू धाबी  (D) लन्दन 

(E) अनुत्तरित प्रश्न 

5  भारत िापान 5िााँ संस्करण संयुक्त सैन्य अभ्यास 

'धमाथ गालिथयन' भारत के लकस राज्य में शुरू हुआ? 

(A) िाजस्थान  (B) तद्वर्लनाडु 

(C) द्विर्ाचल प्रिेश  (D) आंध्र प्रिेश 

(E) अनुत्तरित प्रश्न 

6. लनम्नलिखखत में से कौन सी टीम संतोष टर ॉफी 

(2023-24) की चैंलपयन बनी? 

(A) र्द्विपुि  (B) द्वर्जोिर् 

(C) सद्ववमसेज  (D) गोवा 

(E) अनुत्तरित प्रश्न 

7. भारत में 18िी ंिोकसभा के लिए आम चुनाि लकतने 

चरणो ंमें पूणथ हुए? 

(A) 6    (B) 7 

(C) 8   (D) 4 

(E) अनुत्तरित प्रश्न 

8. यलि यह लिया गया है लक िो समकोण लिभुिो ंPQR 

एिं ABC में ∠P=250, angle ∠C=250∠Q 

=∠B=90° एिं PR = CA हो, तो लनम्नलिखखत में से 

कौनसा सत्य है? 

(A) ∆PQR ≅ ∆ACB (B) ∆PQR ≅ ∆CBA 

(C) ∆PQR ≅ ∆CAB (D) ∆PQR ≅ ∆BAc 

9. यलि cosec𝜽=
𝒙

𝒙
, तब 

√𝟑 𝒄𝒐𝒕𝜽+𝟏

𝒕𝒉𝒂𝒏 𝜽+ √𝟑
के बराबर हैं :  

 

 (A) 
√𝑥 2−𝑦2

𝑥
 (B) 

√𝑥 2+𝑦2

𝑦
 

 

 (C) 
√𝑥 2+𝑦2

𝑥
 (D) 

√𝑥 2−𝑦2

𝑌
 

10  यलि a=0.1069, तब √𝟒 𝑨𝟐 + −𝟒𝒂 + 𝟑𝒂 का मान 

हैं   

 (A) 2.1069 (B) 0.4655 

 (C) 1.5345 (D) 1.1069  [*] 

11. लनम्नलिखखत में अशुद्ध लिखखत िाक्य है - 

(A) जल्दी वापस लौटकि आना 

(B) रै् प्रातः  काल घूर्ने जाता हूँ। 

(C)वि विाूँ से चल द्विया। 

(D) कृपया यिाूँ बैद्विए। 

12. अनेकार्ी शब्द 'पतंग' का लनम्नलिखखत में से एक 

अर्थ नही ंहै-  

(A) सूयम   (B) बािल 

(C) फद्वतंगा  (D) पक्षी 

13.  लिया के अंत में िगने िािे प्रत्यय कहिाते हैं- 

(A) तद्भव   (B) उपसगम 

(C) कृिन्त   (D) तद्धित 

14. फसिो ंके सबसे उपयुक्त रूप से मेि लकए गए िोडे 

को चुलनए। 

(A) चावल िबी- बासर्ती (B) र्क्कािबी - द्ववजय 

(C) चावल खिीफ – शद्धि (D) गेंहूँ  - िबी - सोनािा 

15  लकसने रक्त को लिलभन्न िगों में िगीकृत लकया? 

(A) कालम लैन्डस्टीनि (B) लुई पाश्चि 

(C) िोबटम कोच  (D) एडवडम जैनि 

16. लनम्नलिखखत में से मां के िूध में कौन सा एन्टीबॉडी 

(प्रलतरक्षी) अलधकता में पाया िाता है? 

(A) IgD   (B) IgG 

(C) IgM   (D) IgA 

17. सूची-1 को सूची -II से सुमेलित कीलिए : 

सूची-I  सूची-II 

(अपूणथता रोग) (रोग के िक्षण) 

a. पैिाग्रा  I. सृ्मलत में क्षय (कमी) 

b. बेरी-बेरी II. पेलशयो ंऔर नसो ंकी िुबथिता 

c. स्किी  III. िीभ और त्वचा पर शुष्क  

शल्ो ंका लिखाई िेना- 

d. राइबोफे्लिीनोलसस  IV. मसूढो ंसे रक्त स्राि 

नीचे लिए गए लिकल्ो ंमें से सिाथलधक उपयुक्त उत्तर 

चुलनए : 

(A) a-II, b-III, c- I, d- IV(B) a-IV, b-I, c - II, d - III 

(C) a-I, b-II, c-III, d – IV   
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(D)  a-III, b-II, c- IV, d – I 

18  'शंघाई सहकारी संगठन (एस सी ओ) स्टाटथअप 

फोरम' का चौर्ा संस्करण 19 माचथ, 2024 को र्ा। 

में आयोलित लकया गया 

(A) नई द्विल्ली  (B) र्ॉस्को 

(C) द्वबषे्कक  (D) शंघाई 

19. सूची-I का लमिान सूची-II के सार् कीलिए  

सूची-I (िेश)सूची-II (पेररस ऑिंलपक 2024 में  

मेडि टैिी की खिलत) 

a. चीन   i. तीसरा 

b. लिटेन   ii. चौर्ा 

c. लनिरिैंड्स  iii. िूसरा  

d. युएसए   iv. पहिा 

लनम्न में से सबसे उपयुक्त लिकल् का चयन कीलिएः  

(A) a-ii, b-i, c-iv, d-iii (B) a-iii, b-iv, c-ii, d-i 

(C) a-i, b-ii, c-iii, d-iv (D) a-iv, b-iii, c-i, d-ii 

20. एलशयाई मैरार्न चैंलपयनलशप 2024 में स्वणथ पिक 

िीतने िािे िूसरे भारतीय कौन बने ? 

(A) स्रीनू बुगाथा  (B) र्ान द्वसंि 

(C) गोपी टी  (D) काद्वतमक कुर्ाि 

21. कौन सा िेश िुलनया का िूसरा सबसे बडा मोबाइि 

फोन उत्पािक िेश बनकर उभरा है? 

(A) जर्मनी   (B) भाित 

(C) यूनाइटेड से्टट्स (D) द्ववयतनार् 

22.  Choose the most appropriate reported 

form of the sentence given: He said to us, 

"Don't walk on ice; it isn't safe." 

(A) He warned us not to walk on ice as it 

wasn't safe. 

(B) He ordered us not to walked on ice as it 

weren't safe. 

(C) He told us to avoid walking on ice as it isn't 

safe. 

(D) He said not to walk on ice as its not safe. 

23. Choose the most appropriate option to fill 

in the blanks: I her Pa long time, she was a 

child. 

(A) knew, x, since 

(B) have known, for, since 

(C) was knowing, since, since 

(D) know, since, for 

 

(Q. 24 to 28)Read the passage and answer the 

questions that follow by choosing the 

appropriate answer: Once we have settled on 

a perspective, we close off with one line of 

thought. Certain kinds of ideas occur to us, 

but only those kinds and no others. What if 

the crippled man who invented the motorized 

cart had defined his problem as, "How to 

occupy my time while lying in bed?" rather 

than "How to get out of bed and move around 

the house?" 

Leonardo Da Vinei believed that to gain 

knowledge about the form of problems, you 

begin by approaching the problem on its own 

terms. He felt the first way he looked at a 

problem was too biased towards his usual way 

of seeing things. He would restructure his 

problem by looking at it from one perspective 

and move to another perspective and still 

another. With each move, his understanding 

would deepen and he would begin to 

understand theressence of the problem. Da 

Vinci discovered that genius often comes from 

finding a new perspective that no one else has 

taken. 

Albert Einstein was once asked what the 

difference was between him and the average 

person. He said that if you asked the average 

person to find a needle in the haystack, the 

person would stop when he or she found a 

needle. He, on the other hand, would tear 

through the entire haystack Tööking for all the 

possible needles. With creative thinking, one 

generates as many alternative approaches as 

one can. Most of us have been educated to 

think exclusively which means we think in 

deficit by focusing our attention 7 

on specific information and excluding all else. 

In these instances, exöllisive thinking leads us 

to neglect potentially important pieces of the 

puzzle. Exclusive thinking doesn't merely 

inhibit irrelevant facts and perceptions. It can 

also smother the imagination. 

Creative thinking is inclusive thinking. You 

consider the least obvious avella I as the most 

likely approaches, and you look for-different 

ways to look at the problem. It is the 

willingness to explore all approaches that is 

important, even after one has found a 

promising one. 1 

24. Identify statements which are true with 

respect to the passage: 
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a. Our settled perspective towards a 

problem makes us focus on one line of 

thought only. 

b. Lebfiardo Da Vinci always solved a 

problem in the first attempt.  

c. Albert Einstein would look for as many 

alternatives as he could to solve a problem. 

d.Exclusive thinking enhances creativity 

and imagination. 

Choose the most appropriate answer from 

the options given below: 

(A) band c only  (B) a and c only 

(C) cand d oply  (D) a and b only 

25  Which of the following statements are not 

true with respect to the passage? 

a. With creative thinking, one generates as 

many alternative approaches as one can. 

b. Exclusive thinking leads us to the important 

pieces of the puzzle. 

C. Inclusive thinking makes one look for 

different ways to look at the problem. 

d. Exclusive thinking makes us broaden our 

attention and look for potential alternatives. 

e. Creativity and inclusive approach go hand in 

hand. 

Choose the most appropriate answer from the 

options given below: 

(A) b and d only  (B) cand e only 

(C) d and a only  (D) a and e only 

26. The features that define creative thinking 

are: 

a. Multi dimensional approach 

b. Willingness to explore 

c. Biased approach 

d. Not easily satisfied 

Choose the most appropriate answer from 

the options given below: 

(A) b, c and d only (B) a, b and d only 

(C) a, c and d only (D) a, b and c only 

27. According to the passage, the most 

important thing with respect to solving a 

problem is: 

(A) To change our education system 

(B) The willingness to explore all alternatives 

(C) To be focused with one line of thought 

(D) Learn to look for facts 

28. Choose the Antonym of the word SURPLUS 

from the options given: 

(A) Inhibit  (B) Biased 

(C) Deficit  (D) Smother 

29. िैसिमेर का प्राचीन नाम र्ा- 

(A) र्ांड   (B) िाडौती 

(C) शेखावाटी  (D) वागड 

30. उपोष्णकलटबंधीय पिथतीय िनो ं के बारे में असत्य 

कर्न का चयन करें । (लनम्न में से सबसे उपयुक्त 

लिकल् चुनें) 

 (A) उपोष्णकद्वटबंधीय पवमतीय वन केवल िाजस्थान के 

र्ाउंट आबू के्षत्र र्ें पाए जाते िैं। 

 (B) इन वनो ंर्ें िरियाली स्थायी रूप से उपलब्ध ििती 

िै। 

  (C) यि वन द्वसिोिी र्ें पाए जाते िैं, जो द्वक िाजस्थान र्ें 

द्धस्थत िै। 

 (D) यि वन केवल िाजस्थान तथा उत्ति प्रिेश र्ें पाए 

जाते िैं। 

31. लनम्नलिखखत में से राििान का सबसे बडा 

भौगोलिक के्षि (के्षिफि के अनुसार) कौन सा है? 

 (A) अिावली के्षत्र  

 (B) पद्वश्चर्ी र्रुस्थलीय रै्िानी के्षत्र 

 (C) पूवी रै्िानी के्षत्र 

 (D) अधम शुष्क के्षत्र 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

32. लनम्नलिखखत में से भारत के लकस राज्य कें द्र शालसत 

प्रिेश में सबसे अलधक संख्या में िन्यिीि 

अभयारण्य हैं? 

 (A) पद्वश्चर् चंगाल 

 (B) अंडर्ान औि द्वनकोबाि द्वीप सरू्ि 

 (C) लक्षद्वीप  

 (D) द्विर्ाचल प्रिेश 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

33. एम एस ऑलफस में लपं्रट के लिए लनम्न में से कौन सा 

शाटथकट कमांड है 

 (A) Shift+P (B) Ctrl+P 

 (C) Alt+Ctrl+P (D) Alt+p 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

34. :: के बायी ंतरह द्रो शब्द के मध्य कुछ संबंध है और 

यलि िायी ंतरफ िोनो ंशब्दो ंके मध्य िही ं संबंध है, 

तब पता िगाइए लक प्रश्निायक लचह्न के िान पा 

कौन सा लिकल् आ सकता है? 

 GKLP: QUZ :: AEFJ:? 

 (A) KLP (B) MOPT 

 (C) MOTB (D) KOPT  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

35. कागि की िी गयी शीट (पेि) से बने बॉक्स का 

चयन कीलिए। 
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 नीचे लिए गए उपयुक्त लिकल् को चुनेः  

 

 

 

 

 

 

   [D] 

36. लनम्नलिखखत में अन्य पुुषषिाचक सिथनाम  है- 

 (A) र्ें (B) वे 

 (C) आप (D) िर् 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

37. लनम्नलिखखत में िालतिाचक संज्ञा नही ंहै- 

 (A) द्ववद्वान (B) गाूँव 

 (C) सती (D) िगी 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

38. सूची-I को सूची-II से सुमेलित कीलिए 

 सूची-I सूची-II (द्विया) 

 (वाक्य) 

 a. िार् िोटी खाता िै। I. संयुि द्विया 

 b. वेिांत पढ़ता िै। II. पे्रििाथमक द्विया 

 c. द्वशक्षक द्ववद्याथी से द्वकताबें पढ़वाता िै। 

  III. अकर्मक द्विया 

 d. वि लडका चल बसा। IV. सकर्मक द्विया 

 नीचे द्विए गए द्ववकल्ो ं र्ें से सवामद्वधक उपयुि उत्ति 

चुद्वनए: 

 (A) a-IV, b-II, c-1,4-III (B) a-IV, b-III, c-II, d-I  

 (C) a-III, b-IV, c- I, d-II  (D) a-II, b-1, c-III, d-IV 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

39. लिए गए कर्नो ं को सत्य मानें यद्यलप उनमें 

सामान्यतः  ज्ञात तथ्ो ंसे असंगलत पाई िाती हो, तब 

नीचे लिए गए कर्नो ंसे प्रित्त तथ्पूणथ लनष्कषों का 

लनणथय िें: 

 कर्नः  

 कोई भी पलिका समाचार-पि नही ं है। कुछ 

समाचार-पि पुस्तकें  हैं। 

 लनष्कषथः  

 सभी पुस्तकें  चम्मच हैं। 

 I. कुछ पलिकाएं पुस्तकें  हैं। 

 II. कुछ समाचार पि चम्मच हैं। 

 (A) केवल द्वनष्कर्म II अनुसिि किता िै। 

 (B) िोनो ंद्वनष्कर्म I एवं II अनुसिि किता िै। 

 (C) न तो द्वनष्कर्म I औि न िी द्वनष्कर्म II अनुसिि किता 

िै।  

 (D) केवल द्वनष्कर्म I अनुसिि किता िै। 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

40. लनम्नलिखखत में से 'ििि ििि' शब्द युग्म का संगत 

अर्थ है- 

 (A) कपास लिि (B) बािल-कर्ल 

 (C) सरु्द्र – िाथी (D) िाथी सिोवि 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

41. मुख्यमंिी कोरोना सहायता योिना पूरे राििान में 

कब से चािू हुई? 

 (A) अपै्रल 2021 (B) र्ई 2021 

 (C) जून 2021 (D) र्ाचम 2021 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

42. भडिा सोिर पाकथ  राििान के लकस िान में 

खित है? 

 (A) जोधपुि (B) उियपुि 

 (C) बीकानेि (D) जयपुि 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

43. िैसा लक राििान के प्राचीन गं्रर्ो ंमें उखिखखत है 

राििान का िह लकिा िहााँ युद्ध की योिना और 

रणनीलत बनाने में लनपुण सैलनक रहते रे् उसे कहा 

िाता र्ा- (लनम्न में से सबसे उपयुक्त लिकल् चुनेः ) 

 (A) सैन्य िुगम (B) पािीख िुगम 

 (C) पािीध िुगम (D) सिाय िुगम 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

44. लकस सभ्यता के िोग अपने मृतको ंको आभूषणो ंके 

सार् िफनाते रे्? 

 (A) कालीबंगा (B) आिड 

 (C) बागोि (D) द्वगलून्ड 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

45. कपूथर चंि कुलिश लकस समाचार पिं के संिापक 

रे्? 

 (A) पंजाब केसिी (B) िाजस्थान केसिी 

 (C) िाजस्थान पद्वत्रका (D) िैद्वनक जागिि 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

46. लकस िांलत के प्रसार से भारत खाद्यान्न में 

आत्मलनभथरता प्राप्त करने में सक्षम हुआ ? 

 (A) पीली िांद्वत (B) नीली िांद्वत 

 (C) सफेि िांद्वत (D) िरित िांद्वत 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

47. योिना आयोग की िापना लकस की अध्यक्षता में 

की गई र्ी? 

 (A) िाष्ट्र पद्वत (B) उपिाष्ट्र पद्वत 

 (C) रु्ख्यरं्त्री (D) प्रधानरं्त्री 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 
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48. भारत में उत्पालित िसु्तओ ंको आयात से बचाने के 

लिए सरकार ने लकस का प्रयोग लकया? 

 (A) शुल्क (B) कोटा औि शुल्क िोनो ं

 (C) न तो कोटा न िी शुल्क (D) कोटा 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

49. राििान में रे्िा किा लनम्न में से लकस के्षि से 

संबंलधत है? 

 (A) जयपुि (B) प्रतापगढ़ 

 (C) झालावाड (D) चुरू 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

50. "माही बिाि सागर पररयोिना" लनम्नलिखखत में से 

भारत के लकन राज्यो ंका संयुक्त उपिम है? 

 (A) र्ध्य प्रिेश औि गुजिात 

 (B) िाजस्थान औि गुजिात 

 (C) र्ध्य प्रिेश औि पंजाब 

 (D) िाजस्थान औि र्ध्य प्रिेश 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

51. नीचे िो कर्न लिए गए हैं: 

 कर्न - I: ििोि मृिा राििान के पलिमी 

मुषििीय मैिान में पाई िाती है। 

 कर्न - II : इस लमट्टी में नाइटर ोिन पयाथप्त मािा में 

होती है िेलकन पोटाश और िौह तत्व की कमी होती 

है। उपयुथक्त कर्नो ं के आिोक में लनम्नलिखखत 

लिकल्ो ंमें से सिाथलधक उपयुक्त उत्तर चुनें : 

 (A) कथन । औि कथन II िोनो ंगलत िैं। 

 (B) कथन । सिी िै द्वकनु्त कथन II गलत िै।  

 (C) कथन । गलत िै द्वकनु्त कथन II सिी िै। 

 (D) कथन I औि कथन II िोनो ंसिी िैं। 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

52. "नमचा बरिा लशखर" लहमािय के लनम्नलिखखत में से 

लकस के्षि में अिखित है? 

 (A) अरुिाचल द्विर्ालय 

 (B) द्विर्ाचल औि उत्तिाखंड द्विर्ालय  

 (C) कश्मीि द्विर्ालय 

 (D) िाद्वजमद्वलंग औि द्वसद्धक्कर् द्विर्ालय 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

53. 'पैंगोगं त्सो झीि' लहमािय के लनम्नलिखखत में से 

लकस उपखंड में पाई िाती है? (लनम्न में से सबसे 

उपयुक्त लिकल् चुनें) 

 (A) िाद्वजमद्वलंग औि द्वसद्धक्कर् द्विर्ालय 

 (B) अरुिाचल द्विर्ालय 

 (C) कश्मीि / लद्दाख या उत्ति पद्वश्चर्ी द्विर्ालय 

 (D) द्विर्ाचल औि उत्तिाखंड द्विर्ालय 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

54. राज्य मानिालधकार आयोग का कौन-सा कायथ नही ं

है? (लनम्नलिखखत में से सबसे उपयुक्त लिकल् चुनेः ) 

 (A) र्ानवाद्वधकाि के के्षत्र र्ें कायमित गैि-सिकािी 

संगिनो ंके प्रयासो ंको ितोत्साद्वित किना।  

 (B) जेलो ंका िौिा किना औि कैद्वियो ंकी जीवन द्धस्थद्वत 

का अध्ययन किना। 

 (C) लोगो ं के बीच र्ानवाद्वधकाि साक्षिता का प्रसाि 

किना। 

 (D) र्ानवाद्वधकाि के के्षत्र र्ें अनुसंधान किना औि 

बढ़ावा िेना। 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

55. लकस संिैधालनक संशोधन द्वारा ग्रामसभा को 

संिैधालनक ििाथ लिया गया है? 

 (A) 73वाूँ (B) 74वाूँ 

 (C) 75वाूँ (D) 72वाूँ 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

56. लनम्नलिखखत में से कौन सा शब्द 42िें संलिधान 

संशोधन द्वारा प्रस्तािना में िोडा गया है? 

 (A) सर्ानता (B) अखंडता 

 (C) बंधुत्व (D) स्वतंत्रता 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

57. भारत में लनम्नलिखखत में से कौन सा मौलिक 

अलधकारो ं का उिंघन है? (लनम्न में से सबसे 

उपयुक्त लिकल् चुनें) 

 (A) र्जिूिो ंको नू्यनतर् र्जिूिी का भुगतान न किना 

 (B) िात 9 बजे के बाि लाउडस्पीकि पि प्रद्वतबंध लगाना  

 (C) भार्ि िेना 

 (D) तम्बाकू उत्पाि पि प्रद्वतबंध लगाना 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

58. भारतीय संलिधान की प्रस्तािना लकस िाक्यांश से 

शुरू होती है? 

 (A) प्रभु के नार् के साथ.... 

 (B) भाित एक प्रभुत्वसंपन्न, सर्ाजवािी.....  

 (C) भाित के सभी नागरिको ंकी सुिक्षा...... 

 (D) "िर् भाित के लोग.......  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

59. 1983 में, सभी के्षिो ं में कें द्र-राज्य संबंधो ं की िांच 

और समीक्षा करने और उलचत पररितथनो ं की 

लसफाररश करने के लिए कें द्रीय सरकार द्वारा 

लनम्नलिखखत में से लकस आयोग/सलमलत की लनयुखक्त 

की गई र्ी?  

 (A) सिकारिया आयोग 

 (B) िाजर्न्नाि सद्वर्द्वत 

 (C) अशोक रे्िता गोक रे्िता आयोग 

 (D) िनुरं्तैया आयोग 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

60. राििान िोक सेिा आयोग के अध्यक्ष की लनयुखक्त 

लनम्नलिखखत में से लकस के द्वारा की िाती है? 

 (A) िाज्यपाल 

 (B) उच्च न्यायालय के रु्ख्य न्यायाधीश 

 (C) अध्यक्ष यू पी एस सी 

 (D) रु्ख्यरं्त्री 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 
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61. राििान के कोटा, बंूिी और झािािाड के्षि की 

बोिी कौन सी है ? (लनम्न में से सबसे उपयुक्त 

लिकल् चुनें:) 

(A) र्ालवी   (B) िाडौती 

(C) भीली   (D) वागडी 

62. लबलछयौ, िािर, नोखखिा और लशखर राििान के 

हैं। 

(A) लोक गीत  (B) लोक नृत्य 

(C) वाद्ययंत्र  (D) लोक नाटक 

63. राििान में कौन हार् में भािा िेकर एक योद्धा के 

रूप में या सााँप िेिता के रूप में पूिे िाते हैं? 

(A) गोगा जी  (B) पाबु जी 

(C) िेवनािायि जी  (D) िार्िेव जी 

64. राििान में माबथि डखपंग याडथ कहााँ है? 

(A) बंूिी   (B) कुम्भलगढ़ 

(C) बीकानेि  (D) द्वकशनगढ़ 

(E) अनुत्तरित प्रश्न 

65. राििान में मुख्यमंिी िघु िालणखज्यक िाहन 

स्वरोिगार योिना को कबअलधसूलचत लकया गया है 

(A) 11 अकू्टबि 2022 (B) 15 नवंबि 2023 

(C) 19 द्विसंबि 2023 (D) 12 द्विसंबि 2021 

66. 'आठ िार नौ त्योहार' िोकोखक्त का अर्थ है- 

(A) तालरे्ल न िोना 

(B) र्ौजर्स्ती से जीवन द्वबताना 

(C) िेखा-िेखी परिवतमन आना 

 (D) िुगुना लाभ 

67. कायाथियी पि में अधोिेख में प्रयुक्त होने िािा शब्द 

है- 

(A) भविीय  (B) श्रीर्ान 

(C) र्िोिय  (D) सेवा र्ें 

68. एक समति िपथण पर प्रकाश की एक लकरण 

उसकी सतह के अलभिंब आपलतत होती है। उसके 

आपतन कोण और पराितथन कोण होगें- 

(A) िर्श: 900, 00 

(B) िर्श: 00, 900 

(C) िर्श: 00, 00 

(D) िर्श: 900, 900 

69  िो सिथसम लप्रज्म P1 और P2  को एस तरह रखा 

िाता हैं की िैसा लक लचि में िशाथया गया है। एक 

संकीणथ से्वत प्रकाश का लकरण कंुि कांच के लप्रज्म 

P1 पर आपलतत लकया िाता हैं िैसा की लचि मए 

िशाथया गया हैं लप्रज्म P1 की लनगथत लकरण पंुि  

लप्रज्म P2 पर पडती हैं लप्रज्म P2 की पररणामी 

लकरणकंुि िो परिे पर पडती हैं उसमें होता हैं     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(A) पििे पि नीचे से ऊपि, प्रकाश का से्पक्टर र् 

VIBGYOR के रूप र्ें  

(B) पििे पि शे्वत प्रकाश का द्वकििपंुज 

(C) पििे पि कोई प्रकाश निी ंपडेगा 

(D) पििे पि ऊपि से नीचे, प्रकाश का से्पक्टर र् 

VIBGYOR के रूप र्ें 

70. एक मीनार के आधार से िो लबन्िुओ ंA और B, िो 

िमशः  मीनार के आधार से एक सीधी रेखा में ि q 

िूरी पर है, से मीनार के शीषथ के उन्नयन कोण पूरक 

है। मीनार की ऊाँ चाई है : 

(A) √𝑝. 𝑞   (B) (𝑝𝑞)
1

3 

(C) P √q    (D) p.q   

71 यलि िो िगों के लिकणों की िम्बाई का अनुपात 4:7 

हो, तो उनके के्षिफिो ंका अनुपात है: 

 (A) 16:49  (B) 64:343 

(C) 2:1   D 4:7 

72. िीिमंडि ररििथ तर्ा संबंलधत के्षि के बेमेि िोडे 

का चयन करें । 

(A) थाि िेद्वगस्तान-िाजस्थान।  

(B) कान्हा-र्ध्य प्रिेश, उत्ति प्रिेश 

(C) र्ानस-असर् 

(D) नीलद्वगिी-कनामटक, केिल 

73  आनुिंलशक कूट (िेनेलटक कॉडथ) के बारे में गित 

कर्न को चुलनए। 

(A) 61 कोडोन ऐर्ीनो अम्ो ंके द्वलए कूटलेद्धखत किते 

िैं। 

(B) UUU फेद्वनलएलाद्वनन के द्वलए कूटलेखन किता िै। 

(C) AUG केवल आंिभकताम कोडोन के रूप र्ें कायम 

किता िै। इसका अन्य कोई कायम निी ंिै। 

 (D) कोडोन द्वटर पलेट (द्वत्रक) िोता िै। 

74. लनम्नलिखखत में से कौन सा नाइडर ोलिनस बेस 

(क्षारक) डी एन ए का घटक नही ंहै ? 

(A) साइटोसीन  (B) एडीनीन 

(C) ग्वानीन  (D) यूिेद्वसल 

75. एम एस पॉिर पॉईटं में "फ्लाई (Fly) इन" क्या है? 

(A) पेज द्वडजाइन  (B) एद्वनरे्शन इफेक्ट 

(C) द्वसस्टर् कर्ांड  (D) कलि स्कीर् 

76. फ्लॉपी लडस्क के बारे में लनम्नलिखखत में से कौन सा 

कर्न सत्य नही ंहै? 
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 (A) डेटा को केवल तभी पढ़ा या द्वलखा जा सकता िै जब 

िाइट प्रोटेक नाूँच बंि या ढका हुआ िो। 

 (B) फ्लॉपी द्वडस्क र्ाइलि प्लाद्धस्टक से बनी िोती िै। 

 (C) र्ाइलि प्लाद्धस्टक की सति लौि ऑक्साइड 

(चुबंकीय पिाथम) से लेद्वपत िोती िै। 

 (D) कुछ संस्कििो ं र्ें केवल 1.44 एर्बी िी संग्रिीत 

द्वकया जा सकता िै। 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

77. एरे्नॉइक अम्ल काबोनेटो ंके सार् अलभलिया करके 

बनाता है - 

 (A) केवल लवि, काबमन डाइऑक्साइड औि जल 

 (B) केबल लवि, एधेन औि जल 

 (C) केवल लवि औि जल 

 (D) केवल लवि, नाटर ोजन डाइऑक्साइड औि जल 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

78. काबथन का िह गुण िो िम्बी शं्रखिाएाँ  बनाने के लिए 

उत्तरिायी है, कहिाता हैः  

 (A) उर्ध्मपातन (सब्लीरे्शन) (B) काबोनेशन 

 (C) िाइडर ोजद्वनकिि (D) केटीनेशन (शं्रखला) 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

79. तनु ििीय NaCl लिियन का लिि्युत-अपपटन 20 

लमिी एखपयर धारा प्रिालहत करके लकया गया। 

केर्ोड पर हाइडर ोिन गैस के 0.02 मोि को मुक्त 

करने के लिए िगने िािा आिश्यक समय है - 

 (A) 28.95x104 s (B) 19.3 × 104 s 

 (C) 38.6× 104 s (D) 9.65 × 104 s 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

80. "पके हुए अन्न की लभक्षा' इस िाक्यांश के लिए एक 

शब्द है- 

 (A) र्धुकिी (B) िुघमर्म 

 (C) लोर्श (D) िुद्वभमक्ष 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

81. लनम्नलिखखत में शुद्ध ितथनीयुक्त शब्द है- 

 (A) चतुमथ (B) वू्यत्पत्ती 

 (C) पैद्वत्रक (D) द्ववस्मिि 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

82. शब्द ि उसके पयाथयिाची बेमेि िोडे का चयन करें  

- 

 (A) आनंि – वासव (B) िर्ा लक्ष्मी 

 (C) वायुसखा – कृशानु (D) आम्म्रिसाल 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

83. पररभालषक शब्द 'Valid' का उपयुक्त लहंिी अर्थ है- 

 (A) सुयोग्य (B) अवैध 

 (C) वृद्वत्त  (D) द्ववद्वधर्ान्य 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न  

 

 

 

84.  Choose the most appropriate English 

translation of the given sentence.  

 ुषद्र ने लकताब क्यो ंफाडी? 

 (A) The book was torn by Rudra why? 

 (B) Why tear the book, Rudra?  

 (C) Why did Rudra tear the book? 

 (D) Why the book was torn by Rudra?  

 (E) Question not attempted 

85.  Choose the most appropriate option to fill 

in the blanks: 

 Do you know……………….in London? Yes, 

my friend Arun lives…………………near 

London. But in case he is out of town, I will 

have……………….. to go. 

 (A) anyone, nowhere, nothing - 

 (B) anybody, somewhere, nowhere 

 (C) nobody, anywhere, something 

 (D) someone, x, somewher 

 (E) Question not attempted 

86.  Choose the most appropriate option to 

complete the sentence. In an official letter 

the 'subject' is…………………. 

 (A) stretched and relevant 

 (B) brief, clear and relevant  

 (C) vague and precise 

 (D) as long as possible  

 (E) Question not attempted 

87. Choose the most appropriate word to 

complete the given sentence: 

 I was advised not to loiter………………… the 

streets after sunset. 

 (A) for (B) with  

 (C) to (D) about 

 (E) Question not attempted 

88. Match List-I with List-II 

 List-1 List-II 

 a. Munich is a large city………………..the 

south of Germany. I. at 

 b. Were there many people………………..the 

concert on Friday? II. during 

 c. We shouldn't speak………………..eating. 

  III. in 

 d. We didn't speak…………….the meal. 

  IV. while 

 Choose the most appropriate answer from 

the options given below: 

 (A) a-II, b-IV, c - III, d- I 

 (B) a-I, b-II, c-III, d-IV 

 (C) a-IV, b-III, c-II, d- I 
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 (D) a-III, b-I, c-IV, d-II 

 (E) Question not atternpted 

89. Choose the word closest in meaning to the 

underlined word: People thronged to pay 

homage to the departed leader. 

 (A) obedience (B) tribute 

 (C) alienation (D) humility 

 (E) Question not attempted 

90.  Choose the word which is similar in 

meaning to RELINQUISH 

 (A) offensive (B) persist 

 (C) abandon (D) residue 

 (E) Question not attempted 

91.  िब लमनट की सुई 1 घंटा 25 लमनट की िूरी तय 

करती है, तो उसके द्वारा तय की गयी कोणीय िूरी 

क्या होगी? 

 (A) 510° (B) 480° 

 (C) 450° (D) 375° 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

92. यलि 'MEDICAL' को एक कोड भाषा में 

'DEMILAC' लिखा िाता है, तो 'COMPILE' को 

उस कोड में कैसे लिखा िाएगा 

 (A) MOCQELI (B) OMCPILE 

 (C) MOCPELI (D) MOCPELO 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

93.  यलि शे्रणी S=1+ 
𝟏

𝟏+𝟐
 + 

𝟏

𝟏+𝟐+𝟑
 + 

𝟏

𝟏+𝟐+𝟑+𝟒
 + 

………………तब शे्रणी के अनन्त पिो ंका योग है: 

 (A) 1 (B) 3/2 

 (C) 2 (D) 1/2 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

94. िो संख्याएं 21:26 के अनुपात में हैं। यलि प्रते्यक में 8 

िोडा िाए, तो नई संख्याओ ं का अनुपात 5:6 हो 

िाता है। यलि प्रते्यक संख्या से 2 घटाया िाए तो 

संख्याओ ंका अनुपात बताइए। 

 (A) 1:4 (B) 4:5 

 (C) 18:25 (D) 2:3 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

95. लकसी िुकानिार ने 6 िसु्तएं र 5 में खरीि कर उन्हें 

हैं 6 में 4 िसु्तओ ंके भाि से बेच लिया। अब बताइए, 

उसका िाभ प्रलतशत क्या रहा? 

 (A) 65% (B) 72% 

 (C) 80% (D) 29% 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

96. लबन्िु A (13, 18), B (-5, 10), C (-13, -8) एिं D 

(5,0) को उसी िम में िेने पर िे………………. के 

शीषथ हैं। 

 (A) सर्लंब चतुभुमज (B) वगम 

  (C) सर्चतुभुमज (D) आयत 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

97. एक घन का कुि पृष्ठीय के्षिफि का संख्यात्मक 

मान उस घन के आयतन के बराबर है, तो घन का 

लिकणथ ज्ञात कीलिए। 

 (A) 6√3 इकाई (B) √3 इकाई 

 (B) 2√3 इकाई  (D) 6 इकाई  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

98. चार खखिाडी A, B, C एिं D खेि के मैिान में इस 

तरह से खडे हैं लक के पिथ में B, A के िलक्षण में और 

के उत्तर में D खडा है। B के लकस लिशा में D खडा 

है? 

 (A) उत्ति  (B) उत्ति-पद्वश्चर् 

 (C) िद्वक्षि  (D) पद्वश्चर्  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

99. िी गई आकृलत में लिभुिो ंकी संख्या बताइएः  

 

 

 

 

 (A) 15 (B) 17 

 (C) 14 (D) 13 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

100. फड किाकार श्री िाि िोशी राििान के लकस 

िान से समं्बलधत हैं? 

 (A) जयपुि  (B) सीकि 

 (C) चुरू  (D) भीलवाडा 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

101. राज्य के राज्यपाि को कौनु हटा सकता है? 

(लनम्नलिखखत में से सबसे उपयुक्त लिकल् चुनें) 

 (A) रु्ख्यरं्त्री (B) िाष्ट्र पद्वत 

 (C) प्रधानरं्त्री  

 (D) भाित के रु्ख्य न्यायाधीश 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

102. लकसने 2 अकू्टबर, 1959 को नागौर (राििान) में 

पंचायती राि की आधुलनक लिस्तरीय प्रणािी का 

उ ि्घाटन लकया र्ा? 

 (A) र्िात्मा गांधी (B) जवािि लाल नेिरू  

 (C) सिोद्वजनी नायडू। (D) लाल बिािुि शास्त्री 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न1 

103. भारतीय संलिधान में "कल्याणकारी राज्य" का 

लिचार………….में लनलहत है। 

 (A) र्ौद्वलक अद्वधकािो ं (B) प्रस्तावना 

 (C) 7वी ंअनुसूची  

 (D) िाज्य के नीद्वत द्वनिेशक द्वसिांत 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

104. लहमाियन यू (टैक्सस िॉलिलचयाना) क्या है? 

 (A) द्वर्ट्टी का एक प्रकाि जो द्विर्ालय के्षत्र र्ें पाया जाता 

िै। 

 (B) द्विर्ाचल प्रिेश का एक लोकगीत 
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 (C) एक और्धीय वृक्ष 

 (D) जनजाद्वत का एक प्रकाि  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

105. राििान की िह निी िो अरब सागर में लगरती है- 

 (A) बनास (B) चम्बल 

 (C) कांतली (D) लूनी 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

106. लनम्नलिखखत में से कौन सी निी लिभं्रश घाटी में 

बहती है? 

 (A) नर्मिा (B) िावी 

 (C) गंडक (D) यरु्ना 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

107. Choose the most appropriate option to fill 

in the blank:  

 Aditi has been working here…………………. 

 (A) six months ago (B) six months before 

 (C) for six months (D) since six months  

 (E) Question not attempted 

108. Choose the most appropriate passive form 

of the word: "declare' to fill in the blank-  

 The old houses in town……………..unsafe by 

the authorities. 

 (A) are declaring  

 (B) have been declared  

 (C) declare 

 (D) declared 

 (E) Question not attempted 

109. Choose the most appropriate option to fill 

in the blanks: 

 ……………………postman's little boy said 

that he'd rather be …………………..dentist 

than………………… cardiologist,……………….. 

because…………………………… dentists don't 

get called out at ………………night.  

 (A) The, a, a, x, x  (B) A, the, the, a, x 

 (C) The, the a, x, x (D) x, a, a, a, the 

 (E) Question not attempted  

110. यलि संख्याओ ं 24, 34, 46, 48,2% + 1, 4x +3, 

105, 110, 114, 123 को बढते िम (आरोह िम) 

में लिखा िाता है और माखध्यका 77 है, तो.x का मान 

है: 217164 

 (A) 22 (B) 25 

 (C) 30 (D) 20 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

111. लकसी रालश को िब साधारण व्याि पर लिया िाता 

है, तो उसमें 5 िषों में 50% की िृखद्ध होती है। उसी 

िर से ₹ 15,000 का तीनः  के बाि चििृखद्ध ब्याि 

क्या होगा। 

 (A) ₹4,800 (B) ₹4,900 

 (C) ₹ 4,965 (D) ₹ 4,960 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

112. अर्थव्यििा को बढािा िेने और राज्य सरकार से 

मंिूरी िेने के लिए राििान सूक्ष्म, िघु और मध्यमं 

उद्यम (िापना और प्रितथन सुकरीकरण संशोधन 

अलधलनयम, 2023) ने एम एस एम ई (MSME) को 

छूट की अिलध बढा िी है- 

 (A) 2 से 4 वर्म (B) 4 से 5 वर्म 

 (C) 3 से 5 वर्म (D) 3 से 4 वर्म 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

113. राििान पंचायती राि अलधलनयम (आरपीआरए) 

……………………से िागू हुआ। 

 (A) अपै्रल 1992 (B) जनविी 1992 

 (C) अपै्रल 1994 (D) जनविी 1994  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

114. इंटीगे्रटेड सलकथ ट (ICs) लकस िनरेशन के कम्प्यूटर 

से संबंलधत है? 

 (A) द्वद्वतीय जनिेशन  (B) तृतीय जनिेशन 

 (C) चतुथम जनिेशन (D) प्रथर् जनिेशन 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

115. लनम्नलिखखत में कौन सी इनटेि कॉपोरेशन द्वारा 

लनलमथत पहिे माइिोप्रोसेसर की टर ांलिस्टर क्षमता 

है? 

 (A) 1800 (B) 2300 

 (C) 2700 (D) 1700 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

116. एके्सि का लनम्न में से कौन सा कमांड आपको 

अगिी िकथ बुक लिंडो पर िे िाएगा? 

 (A) Ctrl + Page Up (B) Ctrl+Shift+F6/Tab 

 (C) Ctrl+F6Tab  (D) F6/Shift+F6 1 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

117. कुछ िडलकयााँ एक पंखक्त में खडी हैं। कलिता बायें 

छोर से 11िें िान पर है और बलबता िांलहने छोर से 

9िें िान पर है। यलि उनके िानो ं को परस्पर 

बिि लिया-िाये तो कलिता बायें छोर से 15िें िान 

पर आ िाती है, तो पंखक्त में कुि लकतनी िडलकयााँ 

हैं? 

 (A) 23 (B) 25 

 (C) 27 (D) 21 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

118. कुछ लिद्यार्ी एक पंखक्त में एक ही लिशा में मुख 

करके खडे है। यलि िॉन का िान बायी र से 32िााँ 

है तर्ा िायी ओर से 15िााँ है तो पंखक्त में लिद्यालर्थयो ं

की संख्या लकतनी है?  

 (A) 47 (B) 46 

 (C) 48 (D) 45 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 
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119. P, R का पुि है, R एिं Q बलहनें हैं; Z, Q की माता िी 

है और M, Z का पुि है। लनम्नलिथलधत में से कौन-सा 

कर्न सही है? 

 (A) M, P का र्ार्ां िै। (B) R एवं M बिनें िै 

 (C) Q, P की िािी नानी िै।  

 (D) M औि P र्ौसें भाई िैं। 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न्न्न 

120. राििान के भीिो ं और गोलिंि गुुष के संिभथ में 

असत्य कर्न का चयन करें ।  

 (A) उन्हें द्विंिू धर्म र्ें बनाए िखने के द्वलए भगत 

आंिोलन शुरू द्वकया।  

 (B) अंगे्रजो ं को लगाव की गोद्ववंि गुरु द्वािा चलाए गए 

इस सार्ाद्वजक सुधाि आंिोलन का उदे्दश्य भील िाज्य 

का द्वनर्ामि िै। 

 (C) उन्होनें सम्म सभा की र्ाद्वसक बैिकें  र्ानगढ़ पिाडी 

पि आयोद्वजत की। 

 (D) गोद्ववंि गुरु ने िाजस्थान के भीलो ंके सार्ाद्वजक औि 

नैद्वतक उत्थान के द्वलए सम्पसभा की स्थापना की। 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

121. लनम्नलिखखत में से कौन सा स्टोरेि लडिाइस 

अलधकतम मािा में डेटा स्टोर कर सकता है? 

 (A) फ्लॉपी द्वडस्क  (B) कॉम्पक्ट द्वडस्क 

 (C) ऑद्विकल द्वडस्क (D) िाडम द्वडस्क 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

122. एके्सि में ितथनी िााँच के लिए लनम्न में से लकसका 

उपयोग लकया िाता है? 

 (A) F5 (B) F6 

 (C) F7 (D) F4 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

123. लनम्नलिखखत में से कौन सा फंक्शन से्प्रडशीट में 

ितथमान लसस्टम लिनांक प्रिलशथत करता है? 

 (A) Today ( ) (B) Today { } 

 (C) Today @ (D) Today [ ] 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

124. लनम्नलिखखत में से कौन सा कैरेक्टर फामेलटंग िडथ 

प्रोसेलसंग टूि नही ंहै? 

 (A) संिेखि (B) िेखांकन 

 (C) प्रभाव (D) फॉन्ट कलि  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

125. उत्पािन गलतलिलधयो ंके लिए सरकार द्वारा िी िाने 

िािी आलर्थक सहायता को कहा िाता है.- 

 (A) सद्धिडी (B) कोटा 

 (C) लाइसेंस (D) जी डी पी 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

126. िायु के आलधक्य की मौिूिगी में सल्फाइड अयस्को ं

को गमथ करने की लिया कहिाती है- 

 (A) भजमन (िोद्धसं्टग) (B) अपचयन 

 (C) वैि्युत अपघटन  

 (D) द्वनस्तापन (कैल्सीनेशन)  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

127. एनोडीकरण है: 

 (A) धातु सति पि र्ोटी ऑक्साइड की पित द्वनद्वर्मत 

किना 

 (B) धातु सति पि द्वजंक की पित द्वनके्षद्वपत किना 

 (C) धातु पित पि तेल लगाना 

 (D) धातु सति को पेन्ट किना 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

128. तीन तत्वो ं A, B और C के इिैक्टर ोलनक लिन्यास 

िमशः  A-2,8: B-2, 8, 7 और C - 2,8,2 हैं। 

 लनम्नलिखखत में से कौन सा कर्न सत्य है? 

 (A) B एक धातु िै।  (B) C एक अधातु िै। 

 (C) B एक अधातु िै औि C एक धातु िै। 

 (D) A एक धातु िै 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

129.  िी गई अलभलिया में लनम्नलिखखत में से कौन सा 

अिके्षप है? 

 Na₂SO₄ (aq) + BaCl2 (aq) → BaSO4 (s) + 

2NaCl (aq) 

 (A) BaSO4(s) (B) BaCl2(aq) 

 (C) NaCl (aq) (D) Na2SO4(aq) 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

130. सूची-I को सूची-II से सुमेलित कीलिए : 

 सूची-I सूची-II (प्रभाव) 

 (द्विया/कािक) 

 a. ऑक्सीकिि I. इलेक्टर ोन की प्राद्धि 

 b. अपघटन II. इलैक्टर ोन ग्रिि किने  

  वाली स्पीशीज (जाद्वतयां) 

 с. अपचायक III. इलैक्टर ोन खोने वाली  

  स्पीशीज (जाद्वतयां) 

 d. ऑक्सीकािक IV. इलैक्टर ोन की िाद्वन 

 नीचे द्विए गए द्ववकल्ो ं र्ें से सवामद्वधक उपयुि उत्ति 

चुद्वनए : 

 (A) a-III, b-II, c-IV, d- I 

 (B) a-II, b-IV, c - I, d - III 

 (C) a-I, b-IV, c- II, d - III 

 (D) a-IV, b-I, c-III, d-II 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

131. राष्ट्र ीय उद्यान तर्ा राज्य के बेमेि िोडे का चयन 

करें । (लनम्न में से सबसे उपयुक्त लिकल् चुनें) 

 (A) सतपुडा िाष्ट्र ीय उद्यान-तद्वर्लनाडु 

 (B) केवलािेव िाष्ट्र ीय उद्यान-िाजस्थान  

 (C) काजीिंगा िाष्ट्र ीय उद्यान-असर् 

 (D) बांिीपुि िाष्ट्र ीय उद्यान-कनामटक  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

132. एक अचे्छ बीि के िास्तलिक मान के पररकिन के 

लिए उपयोग की िाने िािी लिलध को चुलनए- 
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 (A) 
अंकुिि प्रद्वतशत × शुिता प्रद्वतशत

100
  

 (B) 
अंकुिि प्रद्वतशत 

 शुिता प्रद्वतशत
×  100 

 (C) 
2 (अंकुिि प्रद्वतशत+ शुिता प्रद्वतशत)

100
 

 (D) 
 शुिता प्रद्वतशत

अंकुिि प्रद्वतशत 
× 100 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

133. मेन्डि द्वारा अध्ययन लकए गए लिपरीत लिशेषको ं

और गुणो ंके गित मेि िािे संयोिन को चुलनए। 

 (A) बीज का आकाि : गोल/ झुिीिाि 

 (B) पुष्प की द्धस्थद्वत : अक्षीय / शीर्मस्थ 

 (C) फली का िंग : सफेि / पीला 

 (D) बीज का िंग: पीला/ ििा 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

134. एक सलिय िैिअणु………………………. लिसका 

प्रयोग अंग प्रलतरोपण में प्रलतरक्षा लनरोधक कारक के 

रूप में रोलगयो ं में लकया िाता है, इसका उत्पािन 

एक किक से लकया िाता है। 

  (A) सै्टद्वटन्स (B) साइक्लोस्पोरिन-ए  

 (C) लैद्धक्टक अम् (D) स्टर ेिोकाइनेज़  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

135. पािप और उसके आलर्थक महत्व िािे भाग के गित 

मेि िािे िोडे को चुलभये। 

 (A) पैपेवि सोम्नीफेिर् फल 

 (B) एमे्बद्वलका ऑफीद्वसनेद्वलस - फल  

 (C) द्वसन्कोना ऑफीद्वसनेद्वलस छाल 

 (D) सेंटेला एद्वशएद्वटका - छाल  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

136.  Choose the most appropriate English word 

for the given word- अलभग्रहण. 

 (A) Seizure  (B) Regulation 

 (C) Abatement  (D) Deferred 

 (E) Question not attempted  

137.  Choose the most appropriate word to 

complete the following sentence: An 

inscription on a tombstone is termed 

as……………… 

 (A) a grave (B) an epitaph  

 (C) a sermon (D) a cemetery  

 (E) Question not attempted 

138. Choose the word opposite in meaning to 

ERUDITE 

 (A) Illiterate (B) Crude 

 (C) Learned (D) Boring 

 (E) Question not attempted 

139. िुिथभ लततिी 'नेलिस लफिायरा' की खोि भारत के 

लकस राज्य में की गई है? 

 (A) अरुिाचल प्रिेश (B) द्विर्ाचल प्रिेश 

 (C) जमू्म औि कश्मीि (D) उत्तिाखंड 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

140. िैज्ञालनक अनुसंधान के लिए 'िी डी लबरिा 

पुरस्कार' िीतने िािी पहिी मलहिा िैज्ञालनक कौन 

बनी? 

 (A) डॉ. अद्विद्वत सैनी िे (B) डॉ. िानी चटजी 

 (C) एर्. फाद्वतर्ा बीबी (D) द्वसप्रा गुिा रु्खजी 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

141. 2000 कमथचारी बािे कायाथिय में 52% स्नातक हैं। 

60% कमथचारी पुुषष है और 50% पुुषष कमथचारी 

स्नातक हैं। लकतनी में कमथचारी स्नातक हैं? 

 (A) 430 (B) 440  

 (C) 460 (D) 410 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

142. log927 + log279 का मान है-  

 (A) 13/6 (B) ½ 

 (C) 9/5 (D) 5/6 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

143. नीचे िी गई आकृलत में PQR एक लिभुि है। QR, 

PM के समानान्तर है। यलि QR = PR है तब RPM 

का मान क्या होगा? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (A) 80o (B) 100o 

 (C) 95o (D) 70o 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

144. लििम साराभाई से्पस सेंटर (अंतररक्ष कें द्र) खित 

है- 

 (A) द्वतरुवनंतपुिर् (B) श्रीिरिकोटा  

 (C) िैििाबाि (D) बेंगलुरु  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

145. एक 500 फेरो ं की तार की कुण्डिी का के्षिफि 

600 िगथ सेमी है। यलि कुण्डिी में 1.5 ऐखपयर 

बैि्युत धारा का प्रिाह होता है, तो कुण्डिी का 

चुम्बकीय लद्वधु्रि आघूणथ है - 

 (A) 15 ऐद्धम्पयि र्ीटि2 

 (B) 30 ऐद्धम्पयि र्ीटि2  

 (C) 45 ऐद्धम्पयि र्ीटि2 

 (D) 10 ऐद्धम्पयि र्ीटि2  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

146. िब कोलनथया (स्वच्छमंडि) गोिाकार नही ंहोता है, 

तो इस प्रकार के नेि में दृलष्ट् का िोष होता है- 

 (A) िाइपिरे्टर ोद्वपया (िूिदृद्वष्ट्) 
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 (B) एद्धस्टगे्मद्वटज्म (अद्वबंिुकता) 

 (C) कैटेिेक्ट (र्ोद्वतयाद्वबंिु) 

 (D) र्ायोद्वपया (द्वनकटदृद्वष्ट्) 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

147. 'अलपतु' शब्द में लनलहत उपसगथ है- 

 (A) अद्वप (B) तु  

 (C) उ  (D) अ  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

148.  'अन्वीक्षण' में प्रयुक्त स्वर सखि है- 

 (A) िीघम (B) अयाद्वि 

 (C) गुि (D) यि् 

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

149.  लनम्नलिखखत में से लकसमें स्वर संलध नही ंहै? 

 (A) भवन (B) नाद्वयका 

 (C) शब्द (D) र्तैक्य  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 

150.  काि के आधार पर लिया के लकतने मुख्य भेि होते 

हैं? 

 (A) तीन  (B) सात 

 (C) आि (D) िो  

 (E) अनुत्तरित प्रश्न 
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